

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, Június' 23-dikán, 1820.



Spanyol Ország.

Az Udvari Ujságnak minden darabjaiban folyvást külömbkülömbféle Finanziái 's egyéb Hirdetések találtnak. — Egy ilyen Hirdetésben a' Corteseknek azon, 1813-dikban Mártzius' 9-dikén költ parancsolatját újította-meg a' Hadi Minister, melly szerént már most azoktól, kik a' Katona Oskolákba 's a' Kadétok közzé tanulni menni, vagy pedig tisztekké lenni akarnak, nem kívántatik-meg a' nemeség. — Ugyan ezen Ministernek egy Hirdetése által a' parancsoltatik, hogy mind azok a' Spanyol árva Szűzek, kik a' közönség' nevelő házaiban neveltetnek, mindeneknek felette a' dicsőség' mezején megsebesedett Hazaoltalmazók közzül tartozzanak magoknak férjet választani — mint ezt is ugyancsak a' Cortesek 1811-ben meghatározták.

Május' 16-dikán ily Végzést hirdettett-ki a' Király: — „Minthogy azon sokféle akadályokat, mellyek által a' Kézmíveseknek egyesületeik, Czéheik, a' mesterségeknek és kézmíveknek palléroztatását gátolják, elhárítani akarom: jónak találom megparancsolni, hogy az itt következő Végzés, mellyet a' Cortesek 1813-ban Junius' 8-dikán kiadtak, ismét lábra állittassék: Minden Spanyol, vagy Spanyol Országgi lakos, és ezen Monarkhiának városaiban vagy falujiban lakosnak letelepedő idegen ember, minden nemű fábrikát legkissebb akadályoztatás nélkül

felállithat, a' nélkül, hogy arra néki valamely különös engedelem kivántassék, csak a' városoknak az egészséget és tisztaságot tárgyazó politziai rendszabásaikhoz alkalmaztassa magát. Hasonlóképpen minden hasznos keresményi szorgalmatosságot, minden kézmívet, a' nélkül folytathatnak mindenek, hogy valamely előrelévő megvizsgáltatásnak magokat alája adni, vagy valamelyik Czéhbe beállani köteleztetnének, mellyeknek eddig fennállott törvényeik és rendtartásaik ezennel eltöröltetnek.“

Az arról való hír, hogy a' Király elfogadta a' Constitútiót, Aprilis' 15-dikén érkezett-meg Havannába, 's Corunnából Mártz. 14-ikéig szálló Ujságokat vitt oda. A' Fő Kapitány elébb nem akarta hinni a' dolgot, kihirdettetvén, hogy ha a' Királytól parancsolatot veszen, akkor ő is fogja a' Constitútiót proklamáltatni. A' nép azonközben a' katonák által segítettvén maga proklamálta azt, 's kényszerítette a' Fő Kapitányt, hogy esküdjék-meg reá.

Spanyol Amerika.

A' Buenos-Ayresben 's Chiliben folyó dolgokról, mint ha békételenkedne érettek, oly hangon ír Párisban a' Journal-des-Debates, azt mondván, hogy egy Frantzia tisztnek leveléből vette: „A' Demokratikus rész, úgy mond, tellyesen győzedelmeskede az ellenkező részen. Azon Hősök, kiket eddig Pradt és a'

Frantzia Minerva csaknem az egekre emeltek, minnyájan és telyesen kiestek, mint az író magát kifejezi, a Buenos-Ayresi Fejedelem-nép' kegyelméből. San Martin azon ármádát, mellyel Perut meg akarta hódoltatni, oda hagyván, elillantott; némelylek azt erőssítik, hogy meggyilkoltatott volna. Belgrano, a' Buenos-Ayresi ármáda' másod vezére, a' Tucumani fogházakban senyved; 's Rondeau, a' fő vezér, a' Buenos-Ayresiekben. Gondolják, hogy mindeniket agyon fogják löni. Illy áldozatokkal akarják a' Demokraták az ő két kedves Carrerájoknak holt lelkeket megengesztelni. Ezen két Carrerák, Chiliben fő Generálisok voltak, kiket a' San Martin és a' Kormányozó O-Higgins' részén lévő, az előbbeni Országlásnak megbuktatásakor megölettettek vala. A' harmadik Carrera, emezeknek testvér öcse, ki még életben van, már most fellyül kapván, 's az ármáda' vezérlését által vévén, Chilibe szándékszik menni, hogy az ott fennálló Országlást, mellyet a' Demokraták Aristokratiának neveznek, az az, a' San Martin és O-Higgins által felállított mérséklett Respublikai Országlást, felforgassa. Ha ezen rettenetes Carrerát a' szerencse annyira segiteni találja, hogy Chilit elfoglalhassa, így gyanithatóképpen el fogja veszteni a' Papság a' maga jószágait — 's mit fog Anglus Lord Cochrané, Chili fő Admiralisa ezen kedvetlen kinézések között cselekedni? — könnyű eltalálni — kétségen kívül azon fog iparkodni, hogy annyi Piastert vehessen magához, a' mennyi csak hajójira fel-fér, 's a' tengernek ereszti vitorláját. — „Paraguay tartománya szerencsés, hogy szomszédjainak illy sokféle veszedelmes hánykodásaik között, Don Franciának, a' Jesuiták' egy Nevendékének atyai

és nem ingadozó kormányozása alatt, csendes békeességben nyughatik. — „Hanem akár honnét folyanak mind ezek, úgy látszik, hogy oda mutatnak, hogy Anglia kereskedésének a' Pláta vizétől minden másokat kiszorító befolyását nem soká meg fogják szüntetni, 's talám oda viszik a' dolgokat, hogy más Enrópai kereskedő nemzetek is részesülhetnek ennekutánna ezen nevezetes kereskedésből.“

Nagy Britannia.

A' Királynénak Angliába lett vissza érkezéséről némelyle Ujságlevelek sok örvendetest, a' Ministeri Kurir ellenben feltébb nagy kedvetlenségeket, írnak: „A' Királyné (így szollnak az első Jun. 6-dikán) tegnap délben $\frac{3}{4}$ -rész órakor, a' Leopold Princz nevű postahajón, melyre Calaisben felült vala, a' Doveri öbölbe, Királyi zászlóval, megérkezett: 's mint-hogy a' viz' visszafolyása, hogy a' kikötőhelybe egyenesen bevezhessen, meg nem engedte, tehát csajkára ült 's így szállott-ki ő F. ge a' partra éppen egy órakor. Minthogy a' Doveri Kommandánsnak nem volt megparancsolva, hogy a' Királynénak semmi tiszteletet ne tegyen, tehát ő, egy ideig való kételkedés után, kötelességnek tartotta ő Felségét is úgy fogadni, mint a' Rendszabások kívánnyák, hogy a' Királyi familiának akármelylek tagja, Doverhez kikötven, fogadtassék. Ő tehát tiszteletére ágyuztatott, 's a' vendégfogadó házhoz, melybe bészállott, strázsacsoportot rendelt. A' Királyné megköszönte a' tisztelet-tételt, 's a' sokaságnak magát az ablakból megmutatta a' melly örvendező kiáltozással töltötte-el a' levegőt. Vélle voltak Hamiltonné néhány komornákkal, egy három esztendő leánykával, kit Olaszországban, és az ifjú Augustinnal, kit

Blackheadban, hús 's néhány esztendőknek előtte, fogadott gyermekévé. Olasz cselédeit még S. Omer városában mind elbocsátotta vala, még Bergami 's Vasalli nevű legmegbizottabbjait is. Velle volt Londoni Alderman (Senator) Wood is, fiastól. D o v e r t, estvéli 8 óra felé oda hagyván, Sittingburnéig folytatta útját 's ott meghált. Az országutat két felől mindenütt nézők' sokasága vette körül. Ma London mellé Blackheathba érkezik, 's onét pompával fog Londonba bejöni. W o o d már meg-jött, hogy a' Királyné fogadására megtegye a' készülteket.

„A' Királyné még ezen estve (6-dikban) 7-tedfél órakor megérkezett Londonba, 's a' W o o d házába szállott-bé. Londonból sokan elejébe lovagolván, bejövelekor lebocsátott fedelű hintója előtt formált sor által tettek tiszteletet ő Felségének, ki mellett a' hintóban Senator W o o d, 's szembe' két aszszonyságok ültek. Hintóját számos hintók követték, mellyek elejébe mentek vala. Az ucsák, hol elment, tolongva tele, 's a' házak' ablakai mindenütt megrakva voltak nézőkkel. Beszállván a' fennebb említett házba, 's magát annak folyosójáról a' népnek megmutatván, tapsolással és örvendező kiáltozással fogadtatott.

Ez eddig mind örvendetes vala: a' következők nem ilyen örvendetesek. A' Ministeri Kurir ily szomorú hangú köszöntéssel fogadta ő Felségét ugyan ezen napon (6-dikban): — „Mai tudósításainklól láthatják Olvasójink: Hogy a' Királyné végre csakugyan mérészle kiszállani Angliába. Mi ezen tárgyról oly kínos kedvelenséggel írunk, a' mellyet bajos volna lerajzolni. Eddig halgattunk, mivel az a' reménség táplált, hogy Királyné ő Felsége semmi olly lépést nem fog tenni, melly kényszerítő kötelességünké tegye,

hogy azt közönséges irás és vitatás' tárgyává tenni kénteleníttessük. Az ő F. ge barátjai, vagy a' kik magokat az ő F. ge barátjainak nevezik, egészen más nemű 's mint a' következő meg fogja mutatni, nem bölcs tanácsot adtak ő F. gének. Ők azon kérdést, mellyet sokkal jobb lett volna bölcs csendességgel elvégezni, közönséges vitatás' tárgyává tették. Mi részünkről még most sem akarunk a' dolgok' folyamatjának elejébe kapni. Azok, kik az ezen vetekedésekből következhető, 's ahozképpent mint elkezdődtek, szükségesképpen következni is fogó resultatumokat, előre látják, nézzek bár ezeket, ha tetszik, úgy, mint csupán a' nép' újságonkapásának tárgyát: de nem nézi ezt ám így, egy hazájának igaz barátja is, a' trónusnak egy igaz védelmezője is, 's az aszszonyi karakternek egy férjfiás és nagy lelku' bajnokja is! Ugy mutatják a' leghitelesebb tudósítások, hogy a' Királynét azon határozásra, hogy Angliába vissza jöjjön, vagy csak és csupán a' maga esze, vagy pedig csak egy embernek (Woodnak) tanácslása, vették, kinek nevéhez semmi nagy képzelődést nem csatolhatunk, ha nevecséget nem akarunk gerjeszteni. Se' Brougham Ur a' Királyné régi tanácsosa 's mostani Udvari Fő Prokurátora, se' Lord Hutschinson, a' ki különös izenetet vitt vala Fels. helyről ő Felségéhez (*), el nem kísérték ő Felségét S. Omerből Doverbe: Wood Ur ellenben egy szempillantatig is el nem távozott mellette, 's mint erőssitik, Londonban is ezen Urnak házához akar beszállani ő F. ge. Mi úgy itélünk, hogy Olvasóinknak józan okossága 's hazánk' közönséges érzékenysége ellen vétenenk, ha azt írónk, hogy alkalmatosok vagyunk hinni, hogy a' Királyné ügye, illy előintézetek szerint szerencsésen folytattathassék. Ez a' becsü-

letes Senátor, ki éppen most mutatá ki magát az Edward ügyében, 's magát abban gyalázattal fedte-bé, ime' úgy állá ismét elé, mint egy oly ügyben való tisztes Védő, ügyes Tanácsló, 's előre néző vezér, a' melly ügynek folytatására az övénel valósággal nagyobb elmebéli nyugodalom, több mérséklétség, 's politikai bölcsesség kívántatik. Mi annak, hogy ezen személy magát a' Királyné' ügyébe avatta, csak egy resultatumát képzelhetjük, és ez oly tulajdonságú, hogy mi teljességgel kénytelenek vagyunk ez ellen protestálni (ezt *recusálni*). Ő Felsége talán valamelly faktziónak a' kezei között van, a' melynek tökéletesen mind egy, akár Radikalis reformálásnak, akár Manchesteri mézárulásnak, akár Angliai Királynénak nevében innepli ő Felsége a' maga Orgyájit (tartsa Bachusi innepeit.) „Most nem akarunk többet szollani. Ugy értettük, hogy ezen tárgyra nézve még ma estve bizonyosan tudósítás fog a' két házak elejébe küldetni. (Ezen tudósítás alább következik). Ez mint értettük, ma reggel egy Kabinéti tanácsban, a' melly Lord Castlereaghnál tartatott, és délelőtti 11 órától fogva delutánni 1- gyig tartott, végképpen megkésztetett.“ —

(*) Ezen kifejezésre azt kell megemlitenünk az ennekelőtte néhány napokkal kijött Ujságlevelekből: „Hogy Lord Hut- schinson azzal az izenettel és ajánlással küldetett vala a' Királyné' elejébe S. Omerbe, hogy holta' napjáig 50,000 font Sterlinget (500,000 forintot) kap esztendőnként, ily feltételek alatt; ha a' Királynéi 's általjában minden Angliát illető titulusról lemond, 's a' Britannus földre soha ki nem lépik.“ — Ezen izenethez pedig, magától még azt is hozzá adta Lord Hut- schinson, hogy azon emberek, kik a' Királynénak az Angliába való visszamene-

telt jóvallják, ő F.gét nagyon megcsalják, mivelhogy a' Király ezen esetben a' meg- egygyezhetéshez való reménséget egészen elvesztvén, a' pert ellene folytatni fogná. Ezen beszédnek hallására úgy meg- mérgelődött a' Királyné, hogy azonnal postalovakat parancsolván, csak Woodot, Hamiltonét 's a' két fogadott gyermekeit vévén magához, 's egyebeket mindeneket Broughammal együtt, ki azt jóvallotta, hogy legalább bocsátkozzék alkudozásba, S. Omerbe hagyván, útját nagy sebességgel London felé vette.

A' melly napon estvéli 7- tedfél óra- kor a' Királyné Londonba megérkezett, azon delutánni 5 órakor vitte ezen tudó- sítást Lord és Fő Minister Liverpool a' Pairek' házába: — „György, Király. A' Király és Királynénak Angliába lett megérkezésére nézve ő Felségének az Or- szágból lett eltávozásától fogva való ma- gaviseletéről holmi Dokumentumokat a' Pairek háza' elejébe terjeszteni szükséges- nek tart, ajánlván ezen háznak, hogy azokat valódi és haladéknélkülvaló meg- fontolás alá vegye. A' Király hathatósan ohajtotta volna, hogy egy oly történetet, melly az ő F.gé népének eppen mint a' maga tulajdon érzékenységének ily nagy kedvetlenséget okozhat, minden hatalmá- ban lévő eszközöknek elővetele által, el- távoztathasson: hanem a' Királyné által tetetett lépés már most semmi változt nem enged ő Királyi Felségének. Midőn a' Ki- rály ezen tárgyat közli, oly bizodalom által tápláltatik, hogy a' Pairek' háza oly eszközöket fog elévenni, mellyeket a' Ki- rály' igasságos ügye 's a' Korona' becsüle- te kívánnak.“

A' Királynak ezen tudósítását ugyan ezen napon az alsó házhoz Minister Cast- lereagh vitte-el, kinek jóvallására alázat- os köszönetet határozott a' gyűlés a' Ki-

rályhoz, 's bizonyossá tette ő Felségét a' felől, hogy a' véle közöltetett Dokumentumokat haladék nélkül fontolás alá fogja venni.

Frantzia Ország.

Valami 35 Tanuló ifjakon kívül, kik a' Párisi lármezésért elfogattattak, az elfogattattak közt lenni mondatnak még, Fressinet és Solignac nevű Generalisok, Oberster Barbier-Dufay, és Svadronyos Kommandans Duvergnier. — Az ifjú Lallemandot 6-dikban temették-el. Közel 5000 Tanuló kísérte; lárman orázióval tettek neki tiszteletet. Emlékezet oszlopot is emeltetnek számára, ily irással: Les etudiant en droit à leur camarad Lallemand. Il mourut au milieu d'eux. (A' törvényt-tanulók az ő tanuló társoknak Lallemandnak. Ő a' maga tanuló társai között halt-meg) — Előbb csak a' törvényt-tanulók tették volt ezen határozást: de megtudván az Orvoslást-tanulók 's a' kereskedő ifjak amazoknak határozását, ők is meghatározták, hogy részt vegyenek a' felállítottó emlékezet oszlopra kívántató költségben.

Louvelről az ő megítéltetése' közelgetésének körülállásaira nézve sok anekdotát hirdetnek a' Párisi Ujságlevelek: A' per' közönséges folyamatajának elkezdődése előtt három napokkal hozzá menvén a' védelmére rendeltetett Prokurátorok Bonnet és Archambault, 's mondván neki, hogy ha tettzik, választhat még másokat is, így felelt Louvel: „Uraim! én az Urakra bízom maagammat; egyéb eránt Uraságtoknak se' sok baja fog lenni azzal, hogy engem' védelmezzenek. Ma Vasárnap, hétfőn az ítélőszék elejébe fognak állítani, kedden megítélnek, 's sze-

redán már ki is végeztek a' világból. — Utolsó éjjelére finum lepedőket kért Louvel 's így szollott egy mellette álló strázsához: A' Pair Uraknak erántam bizonyított magokviséletével meg vagyok elégedve — meghiszem, így felelt a' katonára, mert csakugyan elhalasztották megítéltetésedet az első napról; 's minden esetre nyertél egy napot — mond inkább, Barátom (felelt Louvel): elvesztettem egy napot.

A' Követék' kamarájában szerencsésen feltalálta Courvoisier a' közép utat azon tüzeskedésnek elcsendesítésére, mellyet ott a' Válosztási új törvényjavallás Május' 15-dikétől fogva az egyesült Ultrák 's Ministeriálisok más felől a' Liberalisok között felelevenített vala, 's a' melyből a' kamara' épületén kívül a' már tudva lévő lármezés tolongások 's rút verekedések következtek vala. A' Courvoisier jobbitása abba' állott, hogy mind a' két rész engedjen valamit 's nyerjen is valamit. Azt jóvallta tehát, hogy maradjanak-meg, mint a' Ministerek kívánnyák, a' kétféle úgymint Departamentomi és Kerületi Válosztó gyűlések: hanem valamint azok, úgy ezek is egyenesen magok, váloszszák a' Képviseleket, nem úgy, mint eleinten jóvalltatott, hogy a' Kerületek' válosztóji csak Candidatusokat, 's azután ezek közzül a' Departamentomi Válosztók váloszszák a' valóságos Követeket; 's hogy ezen jóvallás annál könnyebb eszközöltethessék, erre azt a' módot találta Courvoisier, hogy a' Követék' számát, annyival, a' mennyit a' Departamentalis Válosztó gyűléseknek kell válosztani, mindenikre kettőkettőt, és így a' 86-ra 172-töt tévén, neveljék. Eddig 258 Követéből állott a' kamara; ezentúl hát álljon 430-ból. A' 86 Departamentomi Válosztó gyűlések, váloszszanak, mint mondók 172-

töt; a' többit pedig váloszszák a' 258 Kerületek, az az, váloszszon mindenik egyet egyet. — Ez a' közép út sokaknak kedvit megtalálta, csak az Ultrákét nem; mellyért ezek nagyon ki is keltek erette, azt hozván fel egyebek közt ellene, hogy ez nem a' jóvallott törvénynek megjobbítása, hanem egészszen új törvény lenne; új törvénynek jóvallhatása (az iniciativum) pedig csak a' Királyt illeti. Ezen ellenvetés annyira megillette vala már magát Courvoisier't is, hogy vissza akarta venni jóvallását: hanem egy Bo in nevü bátor Követ felállván, kinyilatkoztatta, hogy ő ezen jóvallást oly jónak tartja, hogy visszavétetését meg nem engedi, hanem önnön magájévé teszi, 's vitatni fogja. Mi lett a' dologból? — az, hogy szerencsésen megerössített jóvallása — mellyet hogy minek lehessen tulajdonítani, láthatni az itt következő rövid tudósításból, a' melly Junius 11-dikén iudult Strasburgból, 's ez a' foglalata: — „Ugy látszik, hogy a' Válosztás' dolgát illető nagy kérdés eligazitódott. Ugy látszik, hogy a' Ministerek megfélemlettek az Ultrák' magok' alkalmaztatásától, 's jó szívvvel nézték, hogy az önn' magok által jóvalltatott törvényen jobbitások jóvalltatnak. A' Courvoisier', vagy azután a' Bo in' jobbitása, magoknak a' Ministereknek helybehagyásával tétetett, 's csak az Ultrák' szegezték magokat ellene, úgy hogy ezen jobbitás Junius' 9-dikén estve a' votumoknak nagy többségével, 66 ellen 185 által, és így 119 többséggel megerössített. Azt is beszélni kezdték, hogy a' Ministerek változtatni fognak eddig tartott systemájokat, 's a' bal oldalhoz (a' Liberálisokhoz) fognának közelíteni. Micsoda ok által indítatnak reá, eltalálhatni.“

„Hanem sajnálni lehet, így szoll a' Monitör, hogy éppen azon estve, mel-

lyen a' Követek' kamarájában ezek történtek, Jun. 9-dikén, künn ismét az előbbiekhez hasonló lárma által háborittatott meg a' csendesség. A' S. Denis és S. Márton kapuk között lévő bástyákra nagy sokaság gyülekezett-ki. Némelly megtévedt emberek így kiáltozván: Éljen a' Constitúció! — mások erre ekképpen feleltek: Le a' kamarákkal (vagy: Veszzenek-el a' kamarák!) A' csendességnek helyreállítására oda gyülekezett Politziai tiszték' iparkodásának semmi sikere nem lett; semmi nogatásaik által reá nem vehették a' lázazástokat a' széllyeloszlásra. A' lovas Politzia, sőt a' nemzeti örző seregek' iparkodása se' használt semmit. Reguláris katonaságot kellett segítségül hívni. A' lármanak veszedelmes következéseitől annyival inkább kellett félni, hogy már késő éjjel volt. Kövel hajgálták egymást a' lármazóok, mellyek a' Lovas Politziát is érték. Az első katona Osztály fő Kommandánsa személlyesen jelen lévén 's látván, hogy egyéb nem használ, kommandirozói hangon háromszor felkiáltott fel a' nép közt, hogy: jön a' lovas katonaság! — a' melly tüstént meg is érkezett, 's előtte a' nép azonnal megfutamodott 's széllyel oszlott; hanem valami ötven emberek elfogattattak és fogságra vitettek. Azonközben, minthogy sok oly vakmerők is találtattak a' sokaság közt, a' kik engedelmeskedni nem akarván a' futókat akadályoztatták, természet szerint nagy zavardásnak kellett a' futásból következni, melly miatt számosan megsebesedtek, 's egy ember megöletett. Marschal Macdonald is jelen lévén 's a' nemzeti örző sereget kommandirozni akarván, leesett a' lováról 's megsebesedett, de nem nagyon. — Ezen tudósítás mint elöl említők, tisztiképpen adatott-ki a' Monitörben. — Más Ujságban nem Macdonald, hanem Oudinot

mondatik, hogy elesett véle a' lova. — Az ember, a' ki megöletett, egy Festő volt.

Ujabb Ujságok.

Spanyol Ország. — A' Cortesi gyűlés' tagjainak kiválosztatása már Máj. végén nagyobbadon az egész Országban végrehajtatott vala, 's mint Madridból Május' 29-dikén a' Constitúciónálban írják, a' kineveztetett tagok között ismét csaknem mind azok a' megkülömböztetett talentumú emberek ott vagynak, kik az előbbeni Cortesek között magokat megkülömböztették volt, azon 69-czet kivéven, kik, a' Királynak a' Frantzia fogságból lett visszatérésekor, a' Constitúció ellen protestáltak, 's a' minap a' Király' parancsolatjára részint klastromokba fogságra tették, részint az Országból elfutottak. Gallitzia Quirogát válosztotta a' maga elsőKépviselőjévé. Sok papi személy és négy Püspökök is vagynak a' válosztottak közt, kikről azt mondja a' nevezett Ujság, hogy minnyájan bé-látó 's nagy tapasztalású emberek.

Anglia. — Brougham, a' Királyné, Udvari Fő Prokurátora egy Előadást vitt attól az Alsó-ház' elejébe, melyben azon okok adattatnak elő, mellyek ő Felségét az Angliába való visszatérésre hártározták. Maga kívánnya ezen Előadásban a' Királyné, hogy cselekedetei, ne titkos Biztosságban, hanem közönségesen visgáltassanak - meg.

Frantzia Ország. — Jun. 10-dik és 11-dik napjain, mint a' Monitör megjegyzi, semmi lárma nem történt Párisban: a' vigyázási készülétek ugyan most is meg voltak tétetve; a' strázsacsoportok mindenütt kiállottak a' vigyázatra; 's a' se-

regek készen állottak: de sehol se' volt szükség a' síkra való kiállássokra.

A' Constitúciónel így adja elé röviden Jun. 10-dikén, a' 9-dikken előfordúlt történeteket: „Tegnap estve újabb tolongások történtek. Az úgy nevezett Frantzia tkeátromból kijövä emberek közül némelleyek így kiáltottak: Éljen a' Constitúció! Ezen kiáltás hallatott némelley más helyeken is, név szerént a' S. Denis és a' S. Martin kvártélyokon, a' hol végzetlen sokaság gyült össze, 's a' hova a' népnek elszélesztetésére fegyveresek küldettettek. A' seregek közt szemléltetett lenni Marschal Oudinot is, a' seregek' elrendelésével foglalatatoskodván. Több szemelleyek megsebesítették, kettő megöletett, 40-nen elfogattattak. Maga a' Marschal lováról leszállván, a' közben egy Dragonyos által letapodtatott, 's a' ló a' czombjára lépven, nagyon megnyomta. Néhányszor eret vágta rajta. Marschal Macdonálnál, ki a' Párisi örző sereg' fő vezére, sok Marschalok össze gyülekeztek. A' Thuillieria' környéke számos seregek által rakatott-meg. A' Caroussel piacon szüntelen egy testörző Batalion fekszik. Ezen testörző seregnek minden csapatjai bejöttek a' fő városba, néhány Vasas Regementekkel 's a' Könnyű ágyúzó sereggel együtt. A' Thuillieriában 's a' bástyákon a' sétálók' számára szolgáló ülő padok, elhordattattak onnét. — „A' Király embert küldött Marschal Oudinothoz, hogy lássa-meg, hogyan van? —

Minden történetekről szorgalmasan tudakozódik ő Felsége Gróf Chabroltól a' Departament Prétektusától, és Gróf Anglestől a' Politziai Prefektustól. Ezek Jun. 10-dikén mind ketten, az előbbieneknél sokkal keményebb Hirdetéseket intéztek a' tolongásokra nézve a' néphez.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Posony Jun. 16-dikán (a' Deák Ujságból); folytatás — „Primás ö H.ge a' maga itt léte alatt megörvendezettte kegyes látogatásával az első napon a' Misericordianusokat, az Ersébeth Apátzáit, a' Sz. Imre Clerusa' Seminariumát, 's a' F. T. Praepostot, a' másodikon, a' Sz. Ursula' és a' Sz. Mária (Notre-Dame) Apátzáit, az ott lévő nevendék kisaszszonyoktól a' vallás és egyéb tudományok' tárgyairól kérdezősködött, 's őket kegyességre és szorgalmatosságra intette. A' Primási kápolnában minden napokon sok ájtatos hívek' épületére Sz. Misét olvasott ö H.ge, 's 14-dikben ebéd után hálni Püspökybe ment, onnét pedig már 16-dikban Esztergomba vissza érkezni szándékszott. —

„Az Érseki Káptalan Jul. 1-ső napján telyes számmal leszen Esztergomban; Nagy Szombathban csak ötön maradnak hátra tagjai közzül, u. m: Báró Prényi és Gr. Csáky ö Nagyságok; 's felszentelt Püspök Ürményi Péter, Püspök és Vikárius Koválik 's a' Seminariumok' Rektora F. T. Kratochvilla Urak.“

* * *

A' Pesti és Budai környéken Jun. 13. dikán ismét égi háború volt, melly abba különbözött a' minapitól, hogy nem oly szüntelen csattagott, hanem ritkábban de szörnyű nagyokat dördült. A' menykö Pesten több helyen, 's Budán is leütött. Ott egy házan keresztül menvén, két em-

bert nagyon megkábitott, de nem ölte meg egyiket is; a' házba se' tett semmi nevezetes kárt. Budán a' Sz. Gellert hegyén éppen a' csillagvisgáló toronyra szállott-le, 's úgy látszik, hogy két ágú volt; mivel egyszerre a' torony' napkeleti kúpfedelét is, 's azon folyasót is érte, melly a' tisztek' házát a' toronnyal özsze kapcsolja. Amaz ág, melly a' kúpfedelet érte, a' fedélpléhnek egy részét leszaggatta, 's azután a' kő párkányozatot letördelvén, 's a' torony' szegletén 's oldalain a' köveket megszagatván, a' földbe elenyészett. A' másik ág a' sindelyeket letördelte, a' stokatúrát lefejtette 's által ugorván azon szobákat, mellyekben a' Tsillagvisgálásra való eszközök mostan tartatnak, a' Praefectusnak szobáiba ereszkedett, 's ott majd egyik, majd másik üvegtáblát kitörte, az ablaknál lévő Barometrumot és Thermometrumot megzúzta, 's onnan a' felső emeletnek végső ablakán általtörvén, az alatt lévő konyhába ment, 's útjában az ablakokat majd mind öszvezúzta. Itten az Adjunctsnek, és a' Szolgának lakásaiba ugrott a' tsengető drótján, és egy helyen a' falat keresztül törvén, végre az ablaknak vas rostélyain elenyészett, úgy, hogy itt útjában semmi más kárt nem tenne. Temérdek bő Electromi folyamának kellett lenni ezen úton; mert az Asztalost, ki éppen történetből az ajtóban állott, ledöntötte, 's anyira elfojtotta, hogy csak sokára térhetett magához. Az Intézethez tartozó minden eszközök épségben maradtak.